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SECIV. Chemické reakcie a chemické rovnice
SECIV.2 Vypocty z chemickych rovnic
Cielové poZiadavky

Obsahovy standard: Chemicka rovnica. Zapis chemickej reakcie. Zdkon zachovania hmotnosti v chemickych
reakcidch. Stechiometricky koeficient.
Vykonovy Standard:
e Napisat rovnicu reakcie na zdklade slovného opisu chemickej reakcie.
e Vysvetlit kvalitativno-kvantitativny vyznam chemickej rovnice.
e Vysvetlit vyznam stechiometrickych koeficientov v chemickej rovnici.
e Vypocitat stechiometrické koeficienty v chemickych reakcidch.
e Vypocitat hmotnost reaktantu (pripadne koncentrdciu, Idtkové mnoZstvo, objem plynu) alebo produktu
na zdklade zdpisu chemickej rovnice, ak je dand hmotnost (pripadne koncentrdcia, Idtkové mnoZstvo,
objem plynu) produktu alebo reaktantu.

Chemicka rovnica
e Uplny zapis, s plnou Sipkou, znackami a vzorcami, ZZH, stechiometrickymi
koeficientami

stechiometrické koeficienty- Cisla vyrovndvajuce pocet atémov napravo a nalavo v rovnici,
ich pomery koeficientov vyjadruju pomery poctu Castic, Iatkovych mnoZstiev reaktantov a
produktov

Kvalitativno-kvantitativny vyznam rovnice

* Rovnica udava pomery hmotnosti, latkovych mnozstiev, objemov latok, ktoré
reagovali alebo vznikli chemickou reakciou( reaktantov a produktov)

CaCOs(s) » CaO(s)+ CO,(g)
Pomery ldtkovych mnoZstiev- z 1Imdlu CaCOj3 vznikol 1mdl CaO a 1mdl CO,
Pomery hmotnosti- z 100,099 CaCO3 vzniklo 56,8g CaO a 44,01g CO,

Objem: vznikol 1mol CO,....22,41dm’> (normdlne podmienky 0°C, 101,325°kPa)

Sposoby zapisu chemickej rovnice
] A. stechiometricky \ B. stavovy \ C. uplny idnovy \ D. skrateny ionovy

vyuZivany pri vypoctoch
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Vypocet z chemickej rovnice
Vyuzitie: vyroba a priprava chemickych latok

Spo6soby vypoctu:

1. trojélenkou 2. vztahom

Teoretické vychodisko:
e podiel latkovych mnoZstiev [atok sa rovna podielu ich stechiometrickych koeficientov

aA+bB—cC+dD

A, B- reaktanty
C, D- produkty
a, b, ¢, d- stechiometrické koeficienty

Priklad: Vypocitajte hmotnost oxidu horecnatého, ktory vznikne zhorenim 48,6g horcika
v nadbytku kyslika.

1. Vypocet trojclenkou

2. Vypocet vztahom:

n(A)=a
n(B) b

A- latka, ktord chceme vypocitat
B- latka, ktord pozname



